Die Leipziger Schu
g ulergesellschaft fur Mathematik prasenti
ntiert

Am 26. September findet die Wwah! zum 20. Deut ' Bundestad die
parteien Union, SPD, AfD, FDP, die Linke und die . eren, mussen sich
parteien zu el U is, el " ' ition", hlieten, die zusammen
mehr als die Halfte i . hen Grunden schlieen derzeit alle anderen
parteien Bundnisse mit der AfD aus und p schlieen Bundnisse mit der Linken aus.

a) Welche Bundnisse aus zwei oder drei der obigen parteien sind unter diesen Bedingungen theoretisch
moglich? Fuhre alle Mbg\ichke'\ten auf!

Derzeit verteilen sich die Sitze im Bundestad folgenderma&en: Union 245, SPD 152, AfD 87, FDP 80, Linke
69, Grune 67 und 9 Sitze ohne Parteizuordnung.

b) Wie viele Sitze penotigt man derzeit fur eine Regierungskoa\ition? Welche der in a) petrachteten
Mt’)g\'\chkeiten hatten derzeit eine solche Mehrheit?

c) Denke dir eine sitzverteilung fur den Bundestag aus. die g\e'\chzeitig folgende drei Eigenschaften
erfullt:

_ die Anzahl der Sitze ist dieselbe wie im derzeitigen Bundestad und nur die oben genannten parteien sing
vertreten,

- es gibt keine zwel parteien mit der gleichen Anzahl an Sitzen,

_ unter den maoglichen Regierungskoa\itionen gibt es swei Stuck, deren Gesamtzah\ an Sitzen jeweils die
gleiche Zahl ergibt.

Findest du auch eine sitzverteilung mit den Eigenschaften, bei der es sogar drei Regierungskoa\itionen
mit gleicher sitzanzahl gibt? Gib auch diese an!

gemerkung: Wir betrachten cbuU und CSU hier vereinfacht als eine partei *Union”.

Deine L6sun
g kannst Du ent :
au\?leadber jlrekt bei Deinem Mathelehrer ab
gabe-des-monats@lsgm.de schicken abgeben oder per Mail an



